

«Βουλγαρία - Ρουμανία. Οικονομικές - Κοινωνικές - Πολιτικές Εξελίξεις. Απρίλιος 2011»

**Της Πέννυ Κονιτσιώτη
Επιστημονικής Συνεργάτη του ΕΚΕΜ**

Βουλγαρία

Κοινωνικά-Επιχειρηματικά

Αύξηση των εταιριών που δραστηριοποιούνται στον τομέα του κυνηγετικού τουρισμού παρατηρήθηκε στην Βουλγαρία, σύμφωνα με τις συμμετοχές στη 17η ετήσια έκθεση που είχε σαν θέμα «Φύση, Κυνήγι, Ψάρεμα» Οι εταιρίες προέρχονται από τη Βουλγαρία αλλά και έξω από αυτήν, ενώ σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Δασικής Υπηρεσίας της χώρας, συνολικά 3.992 αλλοδαποί και 3.761 Βούλγαροι είχαν γραφεία υπηρεσιών κυνηγετικού τουρισμού στη Βουλγαρία κατά το 2010¹. Την ίδια στιγμή το Υπουργείο Οικονομικών της Βουλγαρίας θα δημιουργήσει μία κρατική εταιρία με την επωνυμία «Βουλγαρικός Σύνλογος Τουρισμού», η οποία θα διαχειρίζεται τη διεθνή τουριστική εικόνα της χώρας, σύμφωνα με το νέο νομοσχέδιο της κυβέρνησης. Η εταιρία θα είναι υπεύθυνη να διαφημίζει τον τουρισμό της Βουλγαρίας, θα συμμετέχει σε διεθνείς εκθέσεις και θα αναπτύσσει στρατηγικές μάρκετινγκ και εκστρατείες επικοινωνίας². Παράλληλα, η κορυφαία εταιρία στην Ευρώπη Accor που δραστηριοποιείται στην ξενοδοχειακή αγορά ανακοίνωσε τη νέα επένδυσή της στη Βουλγαρία σε συνεργασία με τη βουλγαρική εταιρεία επενδύσεων ΜΗQ. Πρόκειται για την κατασκευή του ξενοδοχείου μεσαίας κατηγορίας Accor Novotel που αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Ιανουάριο του 2013 και θα βρίσκεται στην Tsarigradsko Shose κοντά στο "The Mall", το μεγαλύτερο εμπορικό κέντρο στη Σόφια³.

Παράλληλα, το αεροδρόμιο της βουλγαρικής πρωτεύουσας πρόκειται να προσφερθεί με σύμβαση παραχώρησης, σύμφωνα με τον Αναπληρωτή Υπουργό Μεταφορών, Kamen Kichev. Το Υπουργείο αυτήν την περίοδο ζυγίζει τις δύο (2) επιλογές του, να παραχωρήσει το αεροδρόμιο της Σόφιας στο σύνολό του ή να παραχωρήσει την κατασκευή του νέου τερματικού σταθμού εμπορευμάτων, ενώ η σύμβαση παραχώρησης θα βοηθήσει την

¹ 01/04/2011. «Αυξάνεται το ενδιαφέρον για τον κυνηγετικό τουρισμό στη Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

² 13/04/2011. «Η βουλγαρική κυβέρνηση συστήνει εταιρία που θα διαφημίζει τον τουριστικό κλάδο της χώρας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

³ 18/04/2011. «Νέο ξενοδοχείο στη Σόφια της Βουλγαρίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

κυβέρνηση να αποπληρώσει το δάνειο που πήρε για να κατασκευάσει του νέου τερματικού σταθμού⁴.

Την ίδια στιγμή, η γαλλική αλυσίδα σουπερ μάρκετ Carrefour ανακοίνωσε ότι θα ανοίξει νέο κατάστημα στη Βουλγαρία. Πρόκειται για το έκτο στη σειρά κατάστημα που αυτή τη φορά θα ανοίξει στη Stara Zagora, ενώ το πρώτο κατάστημα της Carrefour στη Βουλγαρία άνοιξε στο Μπουργκάς το 2009 και ακολούθησαν εκείνα της Plovdiv, της Varna της Sofia και του Ruse το 2010. Το έκτο κατάστημα Carrefour στη Βουλγαρία θα εγκαινιάσει τη λειτουργία του το φθινόπωρο του 2011⁵.

Επιπλέον, η Telenor Satellite Broadcasting (TSBc) συμφώνησε με την Eastern Space Systems Romania (ESS) για τη μεταβίβαση των δραστηριοτήτων της πρώτης από τη Βουλγαρία στη Ρουμανία. Η ESS είναι ο πάροχος των δορυφορικών επικοινωνιών στη Ρουμανία και μακροχρόνιος συνεργάτης της TSBc. Η κίνηση αυτή θα επιτρέψει στην TSBc να επικεντρωθεί στο στόχο της για ισχυρή οικονομική μεγέθυνση στην αγορά της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και παράλληλα η ESS θα μπορέσει να επεκτείνει τις δραστηριότητές της στη Βουλγαρία⁶.

Οικονομικά

Η σλοβενική τράπεζα Nova Ljubljanska Banka (NLB) πούλησε το 97,01% των μετοχών της βουλγαρικής θυγατρικής της NLB Banka Sofia AD που είχε στην κατοχή της. Η κορυφαία τράπεζα της Σλοβενίας μαζί με τη θυγατρική της Factor banka παραχώρησαν το 100% των μετοχών της NLB στη βουλγαρική εταιρία TBIF Financial Services BV, ενώ η σλοβενική τράπεζα δεν θέλησε να αποκαλύψει την τιμή πώλησης ή τους λόγους που την οδήγησαν σε αυτή την απόφαση⁷.

Παράλληλα, η υπηρεσία ιδιωτικοποιήσεων της Βουλγαρίας προχώρησε στην ανακοίνωση διαγωνισμού ενδιάμεσων επενδυτών που θα προετοιμάσουν την πώληση του 33% της E.ON Bulgaria Networks και του 33% της E.ON Bulgaria Sales στο χρηματιστήριο της χώρας. Οι υποψήφιοι θα καταθέσουν τις προτάσεις τους για τον διαγωνισμό εντός πενήντα (50) ημερών⁸.

⁴ 06/04/2011. «Το ενδεχόμενο σύμβασης παραχώρησης του αεροδρομίου της Σόφιας εξετάζει η βουλγαρική κυβέρνηση», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁵ 07/04/2011. «Νέο κατάστημα Carrefour στη Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁶ 08/04/2011. «Η Telenor Satellite μεταφέρει δραστηριότητές της από τη Βουλγαρία στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁷ 08/04/2011. «Η σλοβενική τράπεζα NLB πούλησε τη θυγατρική της στη Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁸ 11/04/2011. «Στο χρηματιστήριο της Βουλγαρίας οι μετοχές της E.ON Sales και της E.ON Networks», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

Από την άλλη πλευρά, το Κοινοβούλιο της Βουλγαρίας ενέκρινε τη δανειοδότηση της κρατικής επιχείρησης σιδηροδρόμων BDZ για την εξόφληση των χρεών της σε πιστωτές και προμηθευτές. Το δάνειο φτάνει τα 140 εκατομμύρια βουλγαρικά μάρκα, ενώ προέρχεται από τον προϋπολογισμό και θα εκταμιευτεί από τη βουλγαρική Τράπεζα Ανάπτυξης με επιτόκιο 5,15%. Τα χρήματα θα επιστραφούν μετά τη χρηματοδότηση της εταιρίας από την Παγκόσμια Τράπεζα⁹.

Ήπιο χαρακτηρίζεται το κλίμα του χρηματοπιστωτικού κλάδου της Βουλγαρίας, αφού μόνο τέσσερις (4) τράπεζες της χώρας προχώρησαν σε αλλαγή των προσφορών τους κατά τον Απρίλιο του 2011. Η Postbank μείωσε τα επιτόκια του προγράμματος καταθέσεων «Renta», η UBB μείωσε τα κέρδη του καταθετικού προγράμματος «Κατάθεση Τώρα» της BGN και στις καταθέσεις σε ευρώ, και η Texim μείωσε τα επιτόκια καταθέσεων¹⁰.

Από την άλλη πλευρά, περίπου το 1/5 των δήμων στη Βουλγαρία είναι σε κατάσταση πτώχευσης λόγω των συνεχόμενα αυξανόμενων χρεών τους και της στάσης των εσόδων τους. Μάλιστα σύμφωνα με τον βουλγαρικό τύπο, σε περίπου 50 από τους 264 δήμους της Βουλγαρίας έχουν επιβληθεί ποινές και κατασχέσεις περιουσιακών στοιχείων για χρέη που οφείλουν σε κρατικές αλλά και ιδιωτικές επιχειρήσεις¹¹.

Παράλληλα, οι εταιρείες της Βουλγαρίας επιλέγουν κατά κύριο λόγο τις εξωτερικές αναθέσεις των εργασιών τους ως μέσο για να μειώσουν τα έξοδά τους και να εστιάσουν στις βασικές τους δραστηριότητες. Παράδειγμα αποτελεί η Postbank, η οποία έχει συνάψει συμφωνίες εξωτερικής ανάθεσης για εργασίες που δεν αποτελούσαν μέρος των κύριων τραπεζικών της εργασιών. Ως αποτέλεσμα μειώθηκαν τα λειτουργικά έξοδά της κατά 10-20% και παρατηρήθηκε αύξηση της αποδοτικότητας του διοικητικού προσωπικού¹².

«Εννιακόσια εξήντα συμβόλαια, συνολικής αξίας 940 εκατομμυρίων λέβα (περίπου 470 εκατ. ευρώ), έχει υπογράψει το Υπουργείο Οικονομίας, Ενέργειας και Τουρισμού της Βουλγαρίας με ενδιαφερόμενους φορείς της χώρας, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα". Μέχρι στιγμής, οι ωφελούμενοι έχουν λάβει περίπου 230 εκατ. ευρώ, ενώ μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους θα καταβληθούν άλλα

<http://www.balkans.com/gr>

⁹ 14/04/2011. «Η κυβέρνηση της Βουλγαρίας εγκρίνει δάνειο για την εξυπηρέτηση των χρεών της BDZ», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

¹⁰ 15/04/2011. «Ήπιο το κλίμα στον τραπεζικό κλάδο της Βουλγαρίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

¹¹ 19/04/2011. «Ασχημη η οικονομική κατάσταση των δήμων στη Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

¹² 21/04/2011. «Οι βουλγαρικές εταιρίες χρησιμοποιούν τις αναθέσεις ως μέσο για να μειώσουν το λειτουργικό κόστος», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

100 εκατ.». Τα παραπάνω ανακοίνωσε στα μέσα του μήνα ο αρμόδιος Υπουργός της βουλγαρικής κυβέρνησης, Trayko Traykon σε διεθνή διάσκεψη εμπειρογνομένων για την ανταγωνιστικότητα στη Σόφια. Σύμφωνα με το Βούλγαρο αξιωματούχο, «η Σόφια εναποθέτει μεγάλες ελπίδες στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα" για να πετύχει το στρατηγικό στόχο της, να φτάσει δηλαδή στο 60% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) των ανεπτυγμένων χωρών της ΕΕ, κατά μέσον όρο μέχρι το 2020». Σύμφωνα με Βούλγαρους οικονομικούς αναλυτές, «πρόκειται μάλλον για έναν ιδιόμορφο "ηράκλειο άθλο" υπό το φως των συγκριτικών στατιστικών στοιχείων, που έδωσε, στη δημοσιότητα ο κ. Traykon». Τα στοιχεία εμφανίζουν τη Βουλγαρία να κατέχει μόλις την 135η θέση στον κόσμο σε ό, τι αφορά την κατάσταση του οδικού δικτύου της, ενώ η αποδοτικότητα της δημόσιας διοίκησης της χώρας κατέκτησε την 114η θέση στον πλανήτη. Λίγο καλύτερα είναι τα πράγματα στα βασικά κριτήρια της οικονομικής ανάπτυξης (72η θέση), αλλά και στη δημόσια Παιδεία και Υγεία, τομείς στους οποίους η Βουλγαρία καταλαμβάνει την 52η θέση στο σχετικό κατάλογο. Ακόμη καλύτερα είναι τα πράγματα αναφορικά με τη μακροοικονομική σταθερότητα, όπου η Βουλγαρία κατατάσσεται 45η στον πλανήτη. «Όλα αυτά μπορούν να αλλάξουν με τα ευρωπαϊκά χρήματα», σημείωσε ο κ. Traykon, σχολιάζοντας όλα τα παραπάνω στοιχεία και ανήγγειλε ότι «άμεσα αναμένεται να αρχίσει ο διαγωνισμός για την εξερεύνηση του νέου Διεθνή της Εθνικής Επιχείρησης Ηλεκτρισμού (ΕΕΗ) της Βουλγαρίας». Τη θέση αυτή κατείχε μέχρι πρόσφατα ο Krasimir Parvanov, ο οποίος και παραιτήθηκε, κατόπιν σχετικού αιτήματος του κ. Traykon, ο οποίος κατηγόρησε τον παραιτηθέντα για υπέρβαση αρμοδιοτήτων, επειδή υπέγραψε με τους Ρώσους κατασκευαστές του πυρηνικού σταθμού "Μπέλενε" σύμβαση για την οποία είχε λάβει ρητές οδηγίες να μην υπογράψει, κατά τον Υπουργό¹³.

Η προώθηση του διμερούς εμπορίου και των αμοιβαίων επενδύσεων καθώς και η συνεργασία στη βιομηχανία ενέργειας και στον τουρισμό βρέθηκαν στο επίκεντρο των συνομιλιών του Βούλγαρου Υπουργού Οικονομίας, Ενέργειας και Τουρισμού, Trayko Traykon, με τον Κροάτη ομόλογό του, Tzouro Poriyas, στο Ζάγκρεμπ. Ο κ. Traykon, ο οποίος μετείχε στην κυβερνητική αντιπροσωπεία που συνόδευσε τον πρωθυπουργό της Βουλγαρίας, Boyko Borisov στο ταξίδι του στην Κροατία και ο κ. Poriyas συμφώνησαν ότι η αύξηση των εμπορικών ανταλλαγών μεταξύ των δύο (20 χωρών κατά 10% το έτος 2010 είναι ένα θετικό μήνυμα. «Υπάρχει σημαντική δυνατότητα για περαιτέρω ανάπτυξη και διαφοροποίηση των διμερών εμπορικών ανταλλαγών», σημείωσε ο κ. Traykon, προσθέτοντας ότι «η επικείμενη ένταξη της Κροατίας στην ΕΕ θα δημιουργήσει περισσότερες ευκαιρίες για συνεργασία εντός αυτής, ενθαρρύνοντας εταιρείες για διμερείς επαφές και αμοιβαίες επενδύσεις». «Η Βουλγαρία γνωρίζει τι σημαίνει να είσαι μέλος της ΕΕ και πόσο σημαντικό είναι για την Κροατία και για την οικονομία της να ενταχθεί στην Ένωση», δήλωσε ο κ. Poroyas, ενώ «ο τουρισμός είναι ένας από τους πιο υποσχόμενους τομείς συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών»,

¹³ 19/04/2011. «ΕΕ: Σχεδόν ένα δισεκατομμύριο λέβα για την ανταγωνιστικότητα», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
<http://www.express.gr>

όπως υπογράμμισε ο κ. Traykon. «Ο Δρόμος των Ρωμαίων Αυτοκρατόρων, η διασυννοριακή τουριστική διαδρομή, που συνδυάζει την προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς με τα κέντρα θαλασσοθεραπείας και τον οινικό τουρισμό προσφέρει μεγάλες δυνατότητες», όπως ανέφερε ο Βούλγαρος Υπουργός. Στο πρόγραμμα συμπεριλαμβάνονται τέσσερις (4) χώρες, η Βουλγαρία, η Σερβία, η Κροατία και η Ρουμανία. Η Βουλγαρία προωθεί τουριστικές διαδρομές κατά μήκος των ρωμαϊκών δρόμων (Σόφια-Πλόβντιβ-Σβίλενγκραντ, κοιλάδα του Δούναβη, Ντουράκουλακ-Βάρνα-Μπουργκάς). Στη συνάντηση των κ.κ. Traykon και Ρορίγας αποφασίστηκε επίσης να εξεταστούν οι δυνατότητες εξαγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην Κροατία. Μετά από πρόταση του κ. Traykon, η Βουλγαρική Εθνική Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (NEK) και η Κροατική Εθνική Ρυθμιστική Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (NER) θα μελετήσουν τους τεχνικούς και οικονομικούς όρους για την προμήθεια από τη Βουλγαρία στην Κροατία, ηλεκτρικού ρεύματος. Εν συνεχεία, οι κ.κ. Traykon και Ρορίγας κήρυξαν την έναρξη επιχειρηματικού Φόρουμ Κροατίας-Βουλγαρίας, στη διάρκεια του οποίου ο Βούλγαρος Υπουργός παρουσίασε τις συνθήκες για επενδύσεις και το επιχειρηματικό κλίμα στη χώρα του. Οι συμμετέχοντες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι δεν υπάρχουν εμπόδια για την ευρύτερη οικονομική συνεργασία των δύο χωρών και ότι θα πρέπει να στηριχθούν οι επιχειρηματίες για να ενισχυθεί η συνεργασία στα υπάρχοντα θεμέλια. Άλλωστε, ο όγκος των εμπορικών ανταλλαγών μεταξύ των δύο (2) χωρών το έτος 2010 διαμορφώθηκε στα 111,637 εκατ. ευρώ¹⁴.

Ενέργεια

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος της Βουλγαρίας έδωσε στην Trans-Balkan Pipeline Company δύο (2) ακόμη μήνες για να ολοκληρώσει την έκθεσή της σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης, καθόσον η έκθεση περιβαλλοντικών επιπτώσεων του Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη αναμενόταν να φτάσει στα χέρια της κυβέρνησης στα τέλη Φεβρουαρίου του 2011. Η κυβέρνηση της Βουλγαρίας με βάση αυτή την έκθεση πρόκειται να αποφασίσει εάν θα προχωρήσει στην κατασκευή του αγωγού, μία απόφαση που έπρεπε να έχει ήδη ληφθεί και όλα δείχνουν ότι θα καθυστερήσει για τουλάχιστον δυο (2) μήνες ακόμα¹⁵. Παράλληλα, ο Υπουργός Ενέργειας της Ρωσίας, Sergey Shmatko ζήτησε από τη βουλγαρική κυβέρνηση να επισπεύσει τις διαδικασίες προκειμένου να προχωρήσει το σχέδιο για την κατασκευή του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη. Ο Ρώσος Υπουργός ξεκαθάρισε ότι «*περιμένει τις επόμενες μέρες μία επίσημη απάντηση σχετικά με το μέλλον του*

¹⁴ 28/04/2011. «Οι δυνατότητες συνεργασίας με τη Βουλγαρία εξετάστηκαν σε επιχειρηματικό φόρουμ στο Ζάγκρεμπ», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.express.gr>

¹⁵ 01/04/2011. «Η βουλγαρική κυβέρνηση δίνει παράταση στην περιβαλλοντική μελέτη για τον αγωγό Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

έργου από την πλευρά της Βουλγαρίας». Από τη μεριά του ο Υπουργός Οικονομικών της Βουλγαρίας δήλωσε ότι «η χώρα του τηρεί πάντα τις διεθνείς συμφωνίες της» και ότι «αυτή τη στιγμή εξετάζεται το αντίκτυπο που θα έχει η ολοκλήρωση του έργου για το περιβάλλον»¹⁶.

Υπογραμμίζεται δε ότι η ρωσική Lukoil και μόνη ιδιοκτήτρια των διυλιστηρίων πετρελαίου της Βουλγαρίας, σκέφτεται να παρατείνει για έναν ακόμα μήνα το πάγωμα της τιμής των καυσίμων η οποία τελείωσε επίσημα κατά τη διάρκεια των εορτών του Πάσχα, τη στιγμή που στο τέλος του Μαρτίου 2011 η κυβέρνηση της Βουλγαρίας έπεισε τη Lukoil να παγώσει τις τιμές των καυσίμων για ένα μήνα στο πλαίσιο των προσπαθειών για να ελεγχθεί η απότομη αύξηση της τιμής των καυσίμων παγκοσμίως¹⁷.

Σημειώνεται ότι η παραγωγή της Βουλγαρίας σε φυσικό αέριο αυξήθηκε το Δεκέμβριο του 2010 σε σύγκριση με το Νοέμβριο του ίδιου έτους κατά 48,1% φτάνοντας τα 40 εκατ. κυβικά μέτρα, σύμφωνα Εθνική Στατιστική υπηρεσία της χώρας, τη στιγμή που η βουλγαρική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθηκε κατά 18,7% φτάνοντας τις 4.650 GWh κατά το ίδιο χρονικό διάστημα¹⁸.

Παράλληλα, ο Δήμος Σόφιας πρόκειται να ξεκινήσει συνομιλίες με το Υπουργείο Οικονομικών της Βουλγαρίας για να αποκτήσει μειοψηφικό μερίδιο στην CEZ Electrorazpredelenie, το δίκτυο ηλεκτροδότησης της Σόφιας και της Δυτικής Βουλγαρίας. Οι συνομιλίες αυτές αποτελούν μέρος των τελευταίων αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου της Σόφιας για την δραστηριοποίηση του Δήμου στην εκμετάλλευση των δημοτικών υπηρεσιών¹⁹. Βέβαια, η Ρωσία και η Βουλγαρία σύντομα θα υπογράψουν σύμβαση συνεργασίας για την κατασκευή του πυρηνικού σταθμού στο Μπέλενε, σύμφωνα με πληροφορίες που έφερε στο φως της δημοσιότητας εκπρόσωπος της Rosatom. Στις αρχές του μήνα υπογράφηκε συμφωνία μεταξύ των δύο (2) πλευρών η οποία τις υποχρεώνει να υπογράψουν την τελική σύμβαση για την

¹⁶ 08/04/2011. «Πιέζει η Ρωσία τη Βουλγαρία για τη συμφωνία του αγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

¹⁷ 27/04/2011. «Η ρωσική Lukoil μπορεί να παρατείνει το πάγωμα των τιμών των καυσίμων στη Βουλγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

¹⁸ 04/04/2011. «Αύξηση της παραγωγής ενέργειας στη Βουλγαρία στο τέλος του 2010», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

¹⁹ 04/04/2011. «Ο δήμος Σόφιας στοχεύει στην απόκτηση μεριδίου της βουλγαρικής CEZ Electrorazpredelenie», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

κατασκευή του πυρηνικού σταθμού μέχρι την 1η Ιουνίου 2011²⁰. Βέβαια, η βουλγαρική κυβέρνηση μπορεί τελικά να παρατείνει την προθεσμία ανακοίνωσης της απόφασής της σχετικά με την κατασκευή του πυρηνικού σταθμού στο Μπέλενε, καθόσον η βουλγαρική εταιρία ενέργειας NEK βρίσκεται σε συζητήσεις με την κρατική ρωσική Rosatom από τις αρχές του μήνα για την κατασκευή του πυρηνικού σταθμού 2.000 μεγαβάτ. Φαίνεται ότι η απόφαση εξαρτάται από τη ρωσική εταιρία και από το πότε θα είναι έτοιμη για να ξεκινήσει τις εργασίες για την κατασκευή της πυρηνικής μονάδας στη Βουλγαρία²¹.

Αξιζει να σημειωθεί ότι η βουλγαρική εταιρία ηλεκτρισμού CEZ σχεδιάζει να πραγματοποιήσει επενδύσεις που θα ξεπερνούν το ένα εκατ. λέβα στην περιοχή της δυτικής Βουλγαρίας μέσα σε ένα μήνα. Ένα κομμάτι της επένδυσης θα χρησιμοποιηθεί για την αναβάθμιση του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας στη Σόφιας, ενώ θα πραγματοποιηθούν επισκευαστικές εργασίες στις κατοικημένες περιοχές του Mladost και του Lozenets, καθώς και σε διάφορες περιοχές στο κέντρο της πόλης της Σόφιας²².

Από την άλλη πλευρά, η βουλγαρική εταιρία SolarPro έλαβε παραγγελίες συστημάτων λέιζερ αξίας ενός εκατ. ευρώ από την ουγγρική Green Solar Equipment Manufacturing, τα οποία χρησιμοποιούνται για την κατασκευή φωτοβολταϊκών πάνελ τεχνολογίας thinfilm που θα πωλούνται στην κινεζική αγορά. Η παραγγελία περιλαμβάνει 3 συσκευές λέιζερ που χρησιμοποιούνται για τη χάραξη των πάνελ και είναι μία μέθοδος κατασκευής φωτοβολταϊκών πάνελ που χρησιμοποιήθηκε πρώτη φορά στην δεκαετία του 1980²³.

Βέβαια ο νέος δρόμος φυσικού αερίου που θα συνδέει τη Βουλγαρία με τη Σερβία τις είναι γεγονός καθόσον οι σχετικές συμφωνίες για την προετοιμασία, τη μελέτη, τον σχεδιασμό και την κατασκευή του υπεγράφησαν στα μέσα του μήνα. Αξιζει να σημειωθεί ότι η ενεργειακή σύνδεση μεταξύ των δύο (2) χωρών θα ξεπεράσει τα 2,5 εκατ. ευρώ²⁴.

²⁰ 04/04/2011. «Η Ρωσία και η Βουλγαρία θα υπογράψουν τη σύμβαση για τον πυρηνικό σταθμό του Μπέλενε», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

²¹ 20/04/2011. «Μπορεί να καθυστερήσει η απόφαση για τον πυρηνικό σταθμό της Βουλγαρίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

²² 12/04/2011. «Η βουλγαρική CEZ θα επενδύσει πάνω από 1 εκατομμύριο λέβα αυτό το μήνα», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

²³ 14/04/2011. «Η βουλγαρική SolarPro πουλάει λέιζερ για την κατασκευή φωτοβολταϊκών στην Ουγγαρία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

²⁴ 18/04/2011. «Ολοκληρώθηκε η συμφωνία για την ενεργειακή σύνδεση Βουλγαρίας και Σερβίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Ρουμανία

Πολιτικά

Οι διωκτικές αρχές για θέματα διαφθοράς και ο Υπουργός Δικαιοσύνης της Ρουμανίας στις αρχές του μήνα ζήτησαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να άρουν την ασυλία του Σοσιαλιστή Ευρωβουλευτή, Adrian Severin, ο οποίος τιμολόγησε 12.000,00 ευρώ για μια τροπολογία νόμου που έθεσε για λογαριασμό δημοσιογράφων των Sunday Times φερόμενων ως μεσάζοντες. Οι διωκτικές αρχές για θέματα διαφθοράς ζήτησαν η ασυλία του να αρθεί προκειμένου να μπορέσουν να διερευνήσουν το ενδεχόμενο δωροδοκίας και κατάχρησης εξουσίας, σύμφωνα με σχετική καταγγελία. Σε αντίθεση με δύο ακόμα Ευρωβουλευτές από τη Σλοβενία και την Αυστρία, τους Zoran Thaler και Ernst Strasser, οι οποίοι πάραυτα παραιτήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μετά την έκθεσή τους από τους Sunday Times, ο κ. Severin αρνήθηκε να υποχωρήσει, παρόλο που εκδιώχθηκε από το Σοσιαλιστικό κόμμα και αντιμετώπισε ανοιχτή επίθεση από τους συναδέλφους του. Ένας τέταρτος Ευρωβουλευτής, ο Pablo Zalba Bidegain από την Ισπανία, διατηρεί επίσης τη θέση του ακόμα, καθόσον ισχυρίζεται ότι μόνον συνομίλησε με τους φερόμενους μεσάζοντες, αλλά ότι δεν αποδέχτηκε ποτέ την προσφορά τους. Ο κ. Severin, πρώην Υπουργός Εξωτερικών στην μετά-Κομμουνιστική Ρουμανία, αρνείται οιαδήποτε κακή συμπεριφορά από την πλευρά του. Άλλωστε, κατά τη διάρκεια της πενταετούς θητείας του στο Ευρωκοινοβούλιο, πάντοτε προσπάθησε να υποτιμήσει το πρόβλημα διαφθοράς της Ρουμανίας και να παρουσιάσει αυτούς που κατακρίνουν ως δυσφημιστές της χώρας. Με την ανησυχία όμως ότι οι καταγγελίες για θέματα διαφθοράς εναντίον ψηλά ιστάμενων πολιτικών αργούν να εκδικαστούν στις δικαστικές αίθουσες της Ρουμανίας, μια σειρά φορέων στο μεταξύ ζήτησαν από τις Βελγικές αρχές να αναλάβουν την υπόθεση, καθόσον μάλιστα τα γεγονότα έλαβαν χώρα στις Βρυξέλλες²⁵.

Παράλληλα, «η προσπάθεια για ένταξη της Ρουμανίας στη ζώνη Shengen δεν είναι στόχος που έχει χαθεί», όπως δήλωσε ο Ρουμάνος Πρόεδρος, Traian Basesku, εκφράζοντας την αισιοδοξία ότι η χώρα θα επιτύχει το σκοπό της. «Ο στόχος μας είναι να ενταχθούμε στο χώρο Shengen το 2011. Δεν πιστεύω ότι ο στόχος έχει χαθεί, ανεξάρτητα πόσο ευτυχισμένοι θα είναι κάποιοι, αν δουν αποτυχία», τόνισε ο κ. Basesku. Ο Πρόεδρος της Ρουμανίας τόνισε ότι «αν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εγκρίνει την είσοδο της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας στη ζώνη Shengen, η απόφαση για την ημερομηνία ένταξης θα ληφθεί τον Ιούλιο ή το Σεπτέμβριο του 2011». Το πιθανότερο, κατά την άποψη του κ. Basesku, είναι η ημερομηνία ένταξης να καθοριστεί από το Συμβούλιο Υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών, το Σεπτέμβριο. Ο κ. Basesku τόνισε ότι «οι συζητήσεις για αλλαγή των όρων της διαδικασίας ένταξης στη ζώνη Shengen ξεκίνησαν από τη Γαλλία».

²⁵ Pop V. 06/04/2011. «Romania asks to lift immunity of cash-for-amendments MEP», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση: <http://euobserver.com>

«Είναι προφανές ότι οι κανονισμοί πρέπει να γίνουν πιο αυστηροί, ώστε να περιοριστεί το εμπόριο ναρκωτικών, για παράδειγμα, αλλά και να μειωθεί η ανεξέλεγκτη διακίνηση πολιτών που δεν έχουν το δικαίωμα να κινούνται εντός της ζώνης Schengen, των παράνομων μεταναστών», σημείωσε. «Η άποψή μας είναι η εξής: Αν η Ρουμανία και η Βουλγαρία είναι έτοιμες και αν υπάρχει εμπιστοσύνη προς τις δύο (2) χώρες με βάση τις εκθέσεις του Μηχανισμού Συνεργασίας και Επαλήθευσης, θα ενταχθούμε και θα αλλάξουμε τους κανονισμούς, μετά την είσοδο της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας», όπως υπογράμμισε σχετικά²⁶.

Κοινωνικά-Επιχειρηματικά

Η ιταλική Telecom Italia έστειλε προσφορά στη ρουμανική εταιρεία Prime Telecom για να αποκτήσει μία (1) από τις τελευταίες ανεξάρτητες εταιρείες στην αγορά της χώρας, της οποίας κύριο πλεονέκτημα είναι το δίκτυο οπτικών ινών που έχουν εγκατασταθεί σε όλη τη Ρουμανία. Σύμφωνα δε με πηγές, ο ιταλικό κολοσσός προσφέρει περίπου 13 εκατομ. ευρώ για την Prime Telecom και το ακριβές ποσό θα καθοριστεί από κριτήρια απόδοσης²⁷.

Παράλληλα, η ελβετική εταιρεία Nestle, η μεγαλύτερη εταιρεία στην αγορά του στιγμιαίου καφέ με το Nescafe, ένωσε τις δυνάμεις της με τον Georgios Repidonis, έναν από τους μετόχους της εισαγωγικής της Lacoste στη Ρουμανία, για να προχωρήσει στη λειτουργία πολλών καφέ στο Βουκουρέστι. Το πρώτο καφέ θα ανοίξει στην Piata Romana, κοντά στο εστιατόριο Burger King, εκεί που μέχρι πρότινος στεγαζόταν το εστιατόριο Everest. «Το καφέ θα ονομαστεί Nescafe Milano Cafe και θα είναι μια καινοτομία για τη ρουμανική αγορά, τόσο όσον αφορά στη σύλληψη όσο και στο εμπορικό σήμα και τα προϊόντα», δήλωσε ο Stefan Neagoe, Διευθυντής των επιχειρήσεων της Nestle Professional Romania²⁸.

Ο αυστριακός ασφαλιστικός όμιλος Vienna Insurance, η οποία ελέγχει την Omniasig, την Asiroam, την BCR Asigurări και την BCR Asigurări de Viață, κατέγραψε ακαθάριστα έσοδα 28.5 εκατομ. ευρώ από την αγορά της Ρουμανίας. Πρόκειται για 18% αύξηση των εσόδων σε σχέση με το 2009, ενώ η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στη μείωση του κόστους ασφαλιστικών αξιώσεων και στα χαμηλότερα λειτουργικά έξοδα²⁹.

²⁶ 28/04/2011. «Μπασέσκου: “Η ένταξη της Ρουμανίας στη ζώνη Σένγκεν το 2011 δεν είναι στόχος που έχει χαθεί”», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.express.gr>

²⁷ 04/04/2011. «Η Telecom Italia στοχεύει στην απόκτηση της ρουμανικής Prime Telecom», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

²⁸ 04/04/2011. «Νέα αλυσίδα καφέ της Nestle στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

²⁹ 06/04/2011. «Αύξηση των εσόδων της Vienna Insurance στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Παράλληλα, η αλυσίδα λιανικού εμπορίου DIY Leroy Merlin, που ανήκει στο γαλλικό όμιλο Adeo, θα ανοίξει το πρώτο κατάστημά της στη Ρουμανία. Η εταιρεία αύξησε το μετοχικό της κεφάλαιο στη θυγατρική της στη Ρουμανία Leroy Merlin Bricolaj κατά 14,5 εκατομ. ευρώ στα μέσα Μαρτίου 2011, για να ολοκληρωθούν οι προετοιμασίες των εγκαινίων του πρώτου της καταστήματος στο Βουκουρέστι. Το κατάστημα αναμένεται να λειτουργήσει τον ερχόμενο Σεπτέμβρη στο εμπορικό κέντρο «Κολοσσαίο» της Chitila, που έχει αναλάβει να κατασκευάσει η βρετανική εταιρεία Nova Imobiliare³⁰.

Στον αντίποδα, η Coca-Cola HBC, η κορυφαία εταιρεία μη αλκοολούχων ποτών στην αγορά της Ρουμανίας, φαίνεται να χάνει έδαφος στην αγορά του μεταλλικού νερού. Σύμφωνα με έρευνα αγοράς που πραγματοποιήθηκε από την εταιρεία Nielsen, η μόνη ετικέτα μεταλλικού νερού της εταιρείας που είναι ανάμεσα στις πέντε (5) με τις καλύτερες πωλήσεις είναι το Izvorul Alb, με την Dorna να βρίσκεται εκτός κατάταξης. Σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία τη ίδιας έρευνας οι ιδιωτικές ετικέτες που είναι και οι φθηνότερες, φαίνεται να ελκύουν την εγχώρια αγορά περισσότερο από τις γνωστές ετικέτες όπως αυτή του μεταλλικού νερού Dorna³¹.

Ταυτόχρονα, η Heineken Romania κατέγραψε αύξηση του τζίρου της τάξης του 7% το 2010, φτάνοντας τα 267 εκατομ. Ευρώ, ενώ οι πωλήσεις της εταιρείας σημείωσαν αύξηση 6% σε σχέση με το 2009. Η Heineken Romania που παράγει την Golden Brau, την Ciuc και την Bucegi αύξησε τις πωλήσεις της τη χρονική στιγμή που η συνολική εικόνα της αγοράς μπύρας στη Ρουμανία είναι πτωτική³².

Από την άλλη πλευρά, η παλιά βιομηχανική περιοχή Tricodava στη συνοικία Drumul Taberei του Βουκουρεστίου είναι και πάλι προς πώληση. Ο γαλλικός όμιλος Auchan διαπραγματεύεται για την απόκτηση της μισής έκτασης, 5,4 εκταρίων που είναι ιδιοκτησία ενός ισπανικού επενδυτικού ομίλου, ενώ η αξία της συναλλαγής αναμένεται να φτάσει τα 20 εκατομ. ευρώ³³.

Την ίδια περίοδο, οι πωλήσεις των smartphones, τα οποία επιτρέπουν στους χρήστες πέρα από τις λειτουργίες ενός κανονικού τηλεφώνου, να βρίσκονται στο διαδίκτυο, να επικοινωνούν μέσω μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, να παίζουν online παιχνίδια και να ακούν μουσική, φαίνεται ότι ελκύουν ιδιαίτερα τη ρουμανική αγορά. Σύμφωνα με προβλέψεις εκπροσώπων της νοτιοκορεάτικης εταιρίας Samsung, οι πωλήσεις των

³⁰ 06/04/2011. «*Η Leroy Merlin αυξάνει το κεφάλαιό της στη Ρουμανία*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

³¹ 07/04/2011. «*Μείωση των πωλήσεων του μεταλλικού νερού Dorna στη Ρουμανία*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

³² 08/04/2011. «*Η Heineken Romania κερδίζει έδαφος στην αγορά της Ρουμανίας*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

³³ 14/04/2011. «*Η παλιά βιομηχανική περιοχή Tricodava της Ρουμανίας είναι πάλι προς πώληση*», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

τηλεφώνων τελευταίας τεχνολογίας στη Ρουμανία θα φτάσουν τα 600.000, τη στιγμή που το 2010 στη αγορά της Ρουμανίας πωλήθηκαν 400.000 κινητά τηλέφωνα τελευταίας τεχνολογίας³⁴.

Αξιζει να σημειωθεί ότι ο αυστριακός όμιλος Kronospan που ειδικεύεται στην επεξεργασία ξύλου, ανακοίνωσε τον προϋπολογισμό του για το 2011 στα 290 εκατομ. ευρώ, περίπου στο 10% του 2010. Ο αυστριακός όμιλος δραστηριοποιείται στη Ρουμανία στο Braşov, το Sebeş and την Constanţa, ενώ η μεγαλύτερη εταιρία του ομίλου στη Ρουμανία είναι η κατασκευάστρια εταιρία σανίδων Kronospan Sebeş³⁵.

Οικονομικά

Τα 2/3 των Ρουμάνων (ποσοστό 67%) πιστεύουν ότι η χώρα τους θα ξεπεράσει την κρίση σε τρία (3) χρόνια, σύμφωνα με έρευνα που δημοσιεύθηκε από το Κέντρο Αστικής και Περιφερειακής Κοινωνιολογίας (CURS). Το ποσοστό των Ρουμάνων που εκτιμά ότι η χώρα θα εξέλθει από την κρίση φέτος είναι μόνο 3% και εκείνοι που υποστηρίζουν ότι αυτό θα συμβεί το 2012 αποτελούν το 8% των ερωτηθέντων. Σύμφωνα με την ίδια έρευνα, το 77% των ερωτηθέντων εκφράζει αμφιβολία για την ικανότητα της κυβέρνησης να οδηγήσει τη Ρουμανία εκτός κρίσης και μόνο το 13% ισχυρίζεται το αντίθετο³⁶.

Από την άλλη πλευρά, στο 24% διαμορφώθηκε το ποσοστό απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων για την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα στη Ρουμανία, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοινώθηκαν από την αρμόδια υπηρεσία για την ανάπτυξη της γεωργίας και της αλιείας, APDRP. «Όπως προκύπτει από το σύνολο των ευρωπαϊκών πόρων ύψους 9,67 δισεκατομμυρίων ευρώ, που προβλέπεται να κατευθυνθούν σε δράσεις για την ανάπτυξη της γεωργίας και της αλιείας, η Ρουμανία απορρόφησε 2,5 δις ευρώ, όταν τα ευρωπαϊκά κονδύλια ύψους 9,67 δις ευρώ αφορούν στην περίοδο 2007-2013», επισημαίνεται σε ανακοίνωση της APDRP. Στην ίδια ανακοίνωση προστίθεται επίσης ότι «ο κύριος όγκος των ευρωπαϊκών πόρων θα διατεθεί για την υλοποίηση έργων από "σχήματα" σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, με στόχο την ανάπτυξη της υπαίθρου και τη δημιουργία υποδομών, που θα συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των Ρουμάνων πολιτών»³⁷.

³⁴ 14/04/2011. «Αύξηση της αγορά των smartphones στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

³⁵ 28/04/2011. «Η Kronospan της Ρουμανίας ανακοίνωσε προϋπολογισμό 290 εκατομμύρια ευρώ», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

³⁶ 05/04/2011. «Οι Ρουμάνοι πιστεύουν ότι θα βγουν από την οικονομική κρίση σε τρία χρόνια», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.express.gr>

³⁷ 04/04/2011. «Ρουμανία: Στο 24% ο ρυθμός απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων για την αγροτική ανάπτυξη», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.express.gr>

Ταυτόχρονα, «το ρίσκο της αστάθειας που μπορούν να επιφέρουν οι συνεχιζόμενες διαμάχες σε πολιτικό επίπεδο», επισημαίνει το ΔΝΤ σε αναφορά του για την πορεία της ρουμανικής οικονομίας. Τονίζει, επίσης, «τους κινδύνους που υπάρχουν για την υπονόμευση της πιστοληπτικής αξιοπιστίας της χώρας, ο οποίος μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά την κρίση των ξένων επενδυτών, για την εισροή πολύτιμων οικονομικών κεφαλαίων στη ρουμανική οικονομία»³⁸.

Περαιτέρω, «οι απώλειες εσόδων που καταγράφουν κρατικές επιχειρήσεις της Ρουμανίας είναι το πλέον σοβαρό ζήτημα, που θα κληθεί να χειριστεί κλιμάκιο του ΔΝΤ) με επικεφαλής τον Jeffrey Franks, που θα πραγματοποιεί επίσκεψη στο Βουκουρέστι από τα τέλη Απριλίου μέχρι και την 09 Μαΐου 2011», όπως δήλωσε στο ρουμανικό πρακτορείο ειδήσεων "Agerpres" ο εκπρόσωπος της χώρας στο ΔΝΤ και πρώην Υπουργός Οικονομικών, Mihay Tanaseskou. Σύμφωνα με τον ίδιο, «τρεις (3) είναι οι βασικοί άξονες των επαφών που θα έχει το κλιμάκιο του ΔΝΤ στη ρουμανική πρωτεύουσα και συγκεκριμένα η δημοσιονομική σταθερότητα, οι δομικές μεταρρυθμίσεις και η οικονομική σταθερότητα». «Στο πλαίσιο των ζητημάτων που άπτονται των δομικών μεταρρυθμίσεων, υπάρχουν και εκείνα που αφορούν στην κατάσταση των κρατικών επιχειρήσεων, οι οποίες, κατά την άποψή μου, αποτελούν και το μεγαλύτερο πρόβλημα», τόνισε σχετικά ο κ. Tanaseskou. Ένα άλλο "καυτό" ζήτημα στην ατζέντα των συνομιλιών που θα έχει το κλιμάκιο του ΔΝΤ στο Βουκουρέστι είναι η πορεία του πληθωρισμού, καθώς και η πιθανότητα να καταγράψει η ρουμανική οικονομία άνοδο κατά 1,5% το 2011, εφόσον οι αρμόδιες αρχές μπορέσουν να προσελκύσουν τα απαιτούμενα δομικά κονδύλια³⁹.

Από την άλλη, ο οικονομικός όμιλος BNP Paribas προβλέπει ότι η Ρουμανία δεν θα είναι έτοιμη να μπει στη ζώνη του ευρώ πριν από το 2024, δηλαδή εννέα (9) χρόνια αργότερα από το σχέδιο σύγκλισης των ρουμανικών αρχών που προβλέπει την είσοδο στο ευρώ το 2015. Πρόκειται για την πιο απαισιόδοξη πρόβλεψη ενός χρηματοπιστωτικού ομίλου για την ένταξη της Ρουμανίας στην Ευρωζώνη και πολλοί πιστεύουν ότι σχετίζεται με τις πρόσφατες τριβές ανάμεσα στη Ρουμανία και τη Γαλλία⁴⁰.

Η μεγαλύτερη τράπεζα της Ρουμανίας, η BCR, που ανήκει στην Αυστριακή Erste Bank, σχεδιάζει να αυξήσει το μετοχικό της κεφάλαιο κατά 5% σε 1,1 δις λέι (372.300.000 δολάρια), με την ενσωμάτωση και των καθαρών κερδών 55,4

³⁸ 05/04/2011. «Το ΔΝΤ επισημαίνει τους κινδύνους της ρουμανικής οικονομίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.express.gr>

³⁹ 26/04/2011. «Κλιμάκιο του ΔΝΤ θα βρίσκεται από αύριο στο Βουκουρέστι», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.express.gr>

⁴⁰ 12/04/2011. «Η BNP Paribas δεν βλέπει είσοδο της Ρουμανίας στην Ευρωζώνη πριν το 2024», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

εκατομ. λεί του προηγούμενου έτους πρόταση που επρόκειτο να συζητηθεί κατά τη συνεδρίασή των μετόχων τη BCR στα μέσα του μήνα⁴¹.

Παράλληλα, η Κρατική Τράπεζα της Ρουμανίας (NBR) σημείωσε αύξηση του αποθεματικού της συναλλάγματος κατά 700 εκατομ. ευρώ το Μάρτιο του 2011, μετά τη δανειοδότηση 1,4 δις ευρώ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ το Φεβρουάριο του 2011 το αποθεματικό συνάλλαγμα είχε μειωθεί κατά 621 εκατομ. ευρώ⁴².

Οι τέσσερις (4) κορυφαίες τράπεζες της Ρουμανίας BCR, BRD, Banca Transilvania και Bancpost, ανακοίνωσαν τη συμμετοχή τους στο σχέδιο First Home 4 της κυβέρνησης με 1 δις ευρώ ανώτατο όριο συνολικής χρηματοδότησης. Εάν οι τράπεζες είχαν δεχτεί την πρόταση της κυβέρνησης, το ποσό αυτό θα έφτανε το 1,5 δις ευρώ, ενώ το πρόγραμμα First Home θεσπίστηκε από τη ρουμανική κυβέρνηση ως κίνητρο για την αγορά στέγης. Το πρόγραμμα είναι εν μέρει παρόμοιο με άλλα συστήματα που παρουσιάστηκαν στις ΗΠΑ, την Πολωνία και την Αυστραλία⁴³.

Αξιζει να σημειωθεί ότι ο Υπουργός Γεωργίας της Ρουμανίας, Valeriu Tabără, δήλωσε ότι «η Ρουμανία θα καταβάλλει λιγότερα από 75 εκατομ. ευρώ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για καταχρηστικές δαπάνες των ευρωπαϊκών πόρων», τη στιγμή που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ζητήσει την επιστροφή 74.9 εκατομ. ευρώ, με τα οποία επιδότησε το γεωργικό τομέα της Ρουμανίας και τα οποία φαίνεται να μην χρησιμοποιήθηκαν σωστά⁴⁴.

Βέβαια, η SIF Oltenia (SIF5), η Banca Transilvania (TLV) και η Zentiva București (SCD) είναι οι μετοχές με την μεγαλύτερη αξία σήμερα στο Χρηματιστήριο του Βουκουρεστίου, σε σχέση τιμής και αγοραστικής αξίας. Αν και μία (1) μετοχή της SIF Oltenia κοστίζει περίπου 1,57 λεί, δηλαδή όσο ένα καρβέλι ψωμί, το ελάχιστο ποσό που ένας επενδυτής μπορεί να ξοδέψει σε μετοχές SIF5 φτάνει τα περίπου 800 λεί. Από την άλλη πλευρά, η Transgaz Medias (TGN), της οποίας η μετοχή είναι η υψηλότερη του Χρηματιστηρίου του Βουκουρεστίου, έχει ως ελάχιστο τα περίπου 260 λεί⁴⁵.

⁴¹ 01/04/2011. «Αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου σχεδιάζει η ρουμανική BCR», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁴² 05/04/2011. «Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενισχύει τη ρουμανική NBR», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁴³ 11/04/2011. «Το πρόγραμμα First Home στη Ρουμανία εξασφαλίζει 1 δις ευρώ από 4 τράπεζες», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁴⁴ 21/04/2011. «Η Ρουμανία καλείται να επιστρέψει τις επιδοτήσεις της ΕΕ για τη γεωργία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁴⁵ 28/04/2011. «Οι πιο ακριβές μετοχές του Χρηματιστηρίου του Βουκουρεστίου της Ρουμανίας», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

Φορολογία-Εισόδημα

«Ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων στη Ρουμανία μειώθηκε στα 1,22 εκατ.», σύμφωνα με δηλώσεις του Πρωθυπουργού της χώρας Emil Bok. Η δανειοδοτική συμφωνία που έχει υπογράψει η Ρουμανία με το ΔΝΤ, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και την Παγκόσμια Τράπεζα προβλέπει τη μείωση των δαπανών μισθοδοσίας στο δημόσιο τομέα στο επίπεδο των 36 διλάρια μέσα στο 2011. Η μείωση αυτή των δημοσίων δαπανών μισθοδοσίας αντιστοιχεί σε αριθμό δημοσίων υπαλλήλων 1,29 εκατ.⁴⁶

Από την άλλη πλευρά, οι καθαρές αποδοχές των Ρουμάνων που εργάζονται στην καπνοβιομηχανία και στον τομέα της πληροφορικής αυξήθηκαν έως και 20% τον Φεβρουάριο 2011 σε σύγκριση με το Φεβρουάριο του 2010. Σύμφωνα δε με στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της χώρας αύξηση υπήρξε και για τους εργαζόμενους στη βιομηχανία ποτών και στις κατασκευαστικές της τάξης του 14 με 17% για την ίδια χρονική περίοδο⁴⁷.

Επίσης, ο επιχειρηματίας Viorel Cataramă, ο οποίος ελέγχει τη βιομηχανία επίπλων Elvila, προχώρησε σε αυξήσεις των μισθών στα εργοστάσιά του, για πρώτη φορά μετά την κρίση. Μάλιστα το δεύτερο εξάμηνο του 2011 προτίθεται να αυξήσει και τους μισθούς των υπαλλήλων στα καταστήματά του, σημειώνοντας ότι η Elvila, η οποία αποτελείται από τρία εργοστάσια και 57 καταστήματα, απασχολεί περίπου 2.000 εργαζομένους⁴⁸.

Ενέργεια

Το Υπουργείο Οικονομικών της Ρουμανίας εξετάζει την ολοκλήρωση πέντε (5) μεγάλων ενεργειακών έργων συνολικής αξίας περίπου 10 δις ευρώ. Μάλιστα κάποια από αυτά συζητούνται από τη δεκαετία του 1970 και κάποια άλλα λίγο αργότερα αλλά κανένα από αυτά δεν έχει περάσει στη φάση της κατασκευής. Μάλιστα, έχει ειπωθεί πολλές φορές στο παρελθόν ότι πρόκειται για έργα που μπορούν να μετατρέψουν τη Ρουμανία σε μια σημαντική δύναμη στον τομέα της ενέργειας στην περιοχή. Πρόκειται για τον υδροηλεκτρικό σταθμό Tarnița-Lăpuștești, τον 3ο και 4ο πυρηνικό αντιδραστήρα της πυρηνικής μονάδας ηλεκτρικής ενέργειας Cernavodă, το υποθαλάσσιο καλώδιο που θα συνδέει τη Ρουμανία και την Τουρκία, τον αγωγό φυσικού αερίου AGRI και τις δεξαμενές άνθρακα της νοτιοδυτικής Ρουμανίας⁴⁹.

⁴⁶ 06/04/2011. «Μείωση του αριθμού των δημοσίων υπαλλήλων στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁴⁷ 07/04/2011. «Άνοδος του μισθού των εργαζομένων στην καπνοβιομηχανία στη Ρουμανία», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁴⁸ 11/04/2011. «Αύξηση των μισθών στα εργοστάσια της ρουμανικής Elvila», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>

⁴⁹ 20/04/2011. «Το υπουργείο οικονομικών της Ρουμανίας εξετάζει 5 μεγάλα ενεργειακά έργα», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

Το Υπουργείο Οικονομικών της Ρουμανίας ανακοίνωσε ότι «η χώρα χρειάζεται έως και 40 δις ευρώ για επενδύσεις σε νέα έργα ηλεκτροπαραγωγής, ενώ ταυτόχρονα θα αναγκαστεί να σταματήσει την παραγωγή στο 1/3 των παλιών τεχνολογίας μονάδων ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι το 2020, και μέχρι το 2035 θα έχει αναγκαστεί να αναστείλει την λειτουργία στο 50%». Αυτά προκύπτουν από την έκθεση της ενεργειακής στρατηγικής που συνέταξε το Υπουργείο για την περίοδο μέχρι το 2035, σύμφωνα με την οποία θα χρειαστούν περίπου 30 με 40 δις ευρώ για να αντικατασταθούν οι παλαιές τεχνολογίας μονάδες παραγωγής ενέργειας στην ΕΕ⁵⁰.

<http://www.balkans.com/gr>

⁵⁰ 21/04/2011. «Η Ρουμανία θα αναγκαστεί να αναστείλει τη λειτουργία του 50% των μονάδων παραγωγής ενέργειας μέχρι το 2035», που είναι δημοσιευμένο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<http://www.balkans.com/gr>